

# 高水平运动队招生新政落地,影响几何?

□新华社记者 白丽萍 吴晓颖 艾福梅

高校高水平运动队是体育特长生升学的重要途径之一。往年,数千名体育特长生通过高水平运动队招生实现大学梦。2021年9月,教育部出台《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》(以下简称《指导意见》),明确从2024年起,高水平运动队招生执行新政,报名资格、体育测试和文化课成绩要求等都发生较大变化。

目前,2024年高水平运动队体育专业测试已经结束。新政落地,影响几何?记者进行了采访。

## 高水平运动队招生门槛提高了

高水平运动队招生是指具有招收资格的高校,为选拔培养德智体美劳全面发展且具有较高体育竞技水平的学生,为奥运会、世界大学生运动会等重大体育比赛和国家竞技体育后备人才培养体系提供人才支撑,按一定标准和选拔办法招收具有体育方面特长考生的普通高校特殊类型招生项目。

作为体育特长生升学的重要途径之一,高水平运动队招生以往采取“文化考试+专业测试”相结合的考试评价方式,给予一定程度的录取政策优惠。在高考文化课成绩达到相应要求的情况下,高水平运动队录取学生可申请就读普通类专业。

根据2021年发布的《指导意见》,2024年起,高水平运动队招生政策发生一系列新变化。

变化最大的是报名资格——从2024年开始,报名门槛从国家二级运动员调整为国家一级运动员(含)以上技术等级称号获得者;从2027年起,还要在此基础上满足近三年在国家体育总局、教育部规定的全国性比赛中获得前八名这一条件。

“今年报名得是国家一级运动员才行。”兰州考生小苏说,由于招生门槛提高,周围只拿到国家二级运动员资格的同学都不能报考了。

体育测试方面,部分高校过去可以组织相关项目校考提前筛选,2024年起改为全国统考,根据项目不同在指定组考院校集中进行测试。如羽毛球(女子)项目考试地点为首都体育学院,足球(男子)项目考试地点为天津体育学院。目前,各项目全国统考均已结束。

文化课成绩要求进一步提高。2024年起,高水平运动队考生文化考试成绩全部使用全国统一高考文化课考试成绩。部分“双一流”建设高校要求考生高考成绩须达到生源省份普通类本科批次录取控制分数线,原来达到65%即可;其他高校要求考生高考成绩达到生源省份普通类本科批次录取最低控制分数线的80%,原来一些高校可以根据培养要求自主划定文化课成绩分数线。

多位负责体育特长生培养的高中老师表示,高水平运动队报考门槛提高,意味着绝大多数考生通过这种方式上大学,特别是上重点大学的难度增加。

据兰州市第三十三中学体育老师马晓云观察,学校原来每年有十多名学生通过高水平运动队招生考入高校。今年执行新政策后,整体难度增加,报考人数只有6名,以后可能还会减少。

## 停招、压减招生项目、新设体育相关专业

2019年有资格开设高水平运动队的高校共有287所。记者采访发现,自2021年发布《指导意见》后,部分高校招生作出了调整,招收高水平运动队的高校数量在减少。目前,中国人民大学、同济大学等多所高校宣布停招高水平运动队。

作为宁夏唯一一所招收高水平运动队的高校,宁夏大学今年停止高水平运动队招生。宁夏大学本科生院副院长赵霞介绍,学校停招是分步进行,2019年停招篮球和田径项目,今年剩下的足球队也停招了。

赵霞说,停招既有相关政策原因,另一方面也是因为招录数量不足。“去年虽然可以招录男女各11名足球队员,但实际上符合要求的只招了3人,今年门槛更高,招生可能更难。”

甘肃省教育考试院普通高校招生处单招科科长何长福表示,部分高校此前每年高水平运动队实际招生人数达不到招生计划,生源不足,取消高水平运动队招生是应势而为。

记者采访发现,面对新政策,有些高校压减招生项目,同时相应调整录取专业。

据四川大学招生办公室副主任廖爱民介绍,该校2024年高水平运动队招生,由去年的5个项目减为游泳、网球两项。

录取专业上,按教育部规定,今年高考成绩仅达到生源省份普通类本科批次录取控制分数线的考生,只能申请就读体育类专业,入校后不得转入普通类专业。高考文化课成绩不低于高校相关专业在生源省份录取分数线下20分的考生,可申请对应的普通专业。

一些业内人士表示,这个变化体现了招考的公平性。“以往有学生通过此途径进入高校就是想在非体育类专业学习。”

记者注意到,为了适应此次改革对于高水平运动队修读专业的要求,包括北京理工大学在内的不少高校已向教育部提出设立“体育教育”“运动康复”等新专业。

## 新政之下,如何备战高水平运动队考试

成都市新津区成外学校高中体育教研组长吕伟认为,随着招生越来越规范、公平,通过高水平运动队上名校的门槛大幅提高,学生备考难度随之增加。“体育竞技水平和文化课成绩要求都在提高,除了要备战体育测试全国统考,更要重视文化课。”

正在备考的兰州学生小董说,现在全部精力都放在复习和巩固文化课上;学校为和他一样的体育特长生集中辅导和答疑。“现在要想考好学校,必须更重视文化课,接下来的日子一点儿都不能放松。”

宁夏平罗中学足球教练闫利说,俱乐部专门为高三球员聘请了文化课教师,即使在备战体测的关键时期,这些学生也是白天训练、晚上学习。

很多学校表示,今后在保障好基础体能训练和专项训练外,将进一步强化体育特长生的文化课学习。一些学校计划在中考招生环节酌情提高体育特长生分数要求。

“如果决定走体育这条路,最重要的一定是兴趣,有兴趣驱动力。”通过高水平运动队招生进入清华大学的小张说,要提前规划,综合自己的特长水平和潜力发展,合理分配文化课学习和专业课训练的时间。

受访专家表示,新政实施后,绝大多数考生将会就读运动训练专业,由体育学院统一实施人才培养,更有利于安排文化课和训练时间。何长福建议,高校进一步细化招生工作,提高体育后备人才的培养质量,持续深化与学校办学目标相符合的“拔尖人才培养体系”。

(新华社北京5月28日电)

# 频刷高温纪录! 印度今年有多热?

据新华社科伦坡5月28日电 印度多地近日酷热难耐,最高气温频频刷新纪录。26日,印度北部拉贾斯坦邦珀洛迪市最高气温达50摄氏度。印度气象局说,这是自2019年6月1日以来该国测得的最高气温。

根据印度官方数据,刚刚过去的周末,拉贾斯坦邦、旁遮普邦、哈里亚纳邦、北方邦、古吉拉特邦、中央邦等至少17个地区最高气温达到或超过45摄氏度,甚至连平时相对凉爽的山区也测得40度以上的罕见高温。专家预测,此轮极端高温将持续到5月29日。德里等7个邦已发布红色预警,警示人群中暑可能性“极高”。

持续高温又正好赶上印度长达数周的大选。25日,印度大选第六阶段投票举行,众多选民顶着酷热前往

投票站。许多投票站前排起长队,一些民众在投票队伍中晕倒。官方数据显示,今年3月1日以来,印度全国共出现疑似中暑病例16344例,已有60例与高温有关的死亡病例。

高温导致用水和用电紧张。印度中央水利委员会称,上周印度150座主要水库的储水量仅相当于设计储水量的24%,为五年来最低水平。这使许多地方陷入缺水,并严重影响水力发电。同时,用电量激增造成电力的“入不敷出”。拉贾斯坦邦首席部长巴贾拉尔·夏尔马在接受当地媒体采访时说,相关市政部门正进行全天候监控,以确保电力和水的持续供应。

专家认为,气候变暖是印度此轮高温的一大主因。根据国际科研机构“世界天气归因联盟”的说法,此次席卷印度的热浪为30年一遇级别,由于全球变暖,这种程

度高温出现的可能性增加了约45倍。

城市热岛效应则是一大“帮凶”。印度环保组织“环境与生物多样性保护协会”创始人阿卡什·瓦希斯塔指出,高温虽然是印度近来的典型天气,但在德里等城市,热岛效应将热量困在低层大气中,显著提高了环境温度,因此大都市地区的温度明显高于周围地区。城市热岛效应下还会出现夜间高温,对健康影响更大。

印度的4月至6月通常较为炎热,随后到来的季风降雨会有“降温”作用。据美联社报道,过去10年间,印度这个时节的天气变得越来越热。一些专家认为印度高温天气是气候变化所致。

(记者 伍岳)

## 服务信息

◆ 微信办理 13011578201  
wb99ok yzwb\_36524  
◆ 广告咨询 8862 9347

## 声明公告

◆ 微信办理 13011578201  
wb99ok yzwb\_36524  
◆ 广告咨询 8862 9347

## 疏通服务

红马甲疏通高压清洗  
专业水电暖、安装  
空调加氟维修 15832176896

## 保姆病护

保姆月嫂 钟点工 护工 专业保洁  
13463113304 15127071667

本人王琛(身份证号:130103197008232187)购买了东方理想城(备案名:和风紫荆苑)6-1-301号房间,该房号认购协议书及所交首付款人民币为陆拾万元整(¥600000)的收据遗失。收据号码为:No127002,现声明收据原件作废,由此产生的一切法律责任与经济纠纷由本人负责,与河北智博房地产开发有限公司无关,特此声明。

石家庄雅舒婴幼儿用品有限公司遗失开户许可证,证号为J1210039164402,开户银行:建行石家庄银都花园支行,特此声明。

## 敬告

本版分类信息仅供参考,请交易双方严格查验对方手续和证件,如发生纠纷,本刊不承担法律责任。

## 精品

投入小 回报大  
分类

● 以我为媒  
● 共赢发展

5.6cm×7.9cm 4.2cm×3.9cm  
4.2cm×7.9cm 2.8cm×3.9cm  
2.8cm×7.9cm 1.4cm×3.9cm  
分类广告:88629347 微信办理:wb99ok